



نمایی از روستای خفر و قلل دنا

روستای خفر

بخش پادنا، شهرستان سمیرم، استان اصفهان
خبرنامه محلی روستا
شماره اول، سال اول، ۱۳۸۷

سخن آغازین : روستای خفر، روستای هدف گردشگری / کوهنوردان خفر بر بلندای قله سبلان / انتخابات هیأت مدیره گروه کوهنوردی با نام کانون سبزیاران دنا- روستای خفر / تشکیل گروه کاری بانوان / آماده سازی منازل برای اقامت گردشگران / نخستین بازدید طبیعت گردان از روستای خفر / خفر، پاک تر از همیشه / آغاز به کار ماشین حمل زباله روستا / آغاز به کار پاسگاه محیط بانی خفر / ادامه روند شناسایی گیاهان دارویی مناطق اطراف روستا / ممنوعیت فروش خانه های روستای خفر بدون هماهنگی شورای اسلامی و دهیاری / خفر، روستایی پر از جاذبه های گوناگون / روز تنوع زیستی در روستای خفر / کارگاه قالی بافی



جهت تاثیر گذاری بیشتر، این انجمن در صدد تشکیل صندوقی در منطقه می باشد که ذخیره این صندوق جهت رشد و ارتقاء توان منطقه در زمینه اکوتوریسم محلی با راهنمایی کارشناسان این انجمن هزینه خواهد شد

شماره اول
سال اول
۱۳۸۷

سخن آغازین:

روستای خفر، روستای هدف گردشگری

منطقه حفاظت شده دنا در دل اکوسیستمی کوهستانی با غنای گونه‌های گیاهی و جانوری، وجود قله مرتفع و سرچشمه بسیاری از رودخانه‌های کشور دارای ارزش بالا در سطح ملی و جهانی است که امکان هرگونه مطالعات علمی در زمینه زیست‌شناسی، زمین‌شناسی، محیط‌زیست و امکان ورزش‌های تفریحی چون کوهنوردی، طبیعت گردی و... را در بستر خود فراهم می‌کند. از این رو به منظور حفظ تنوع زیستی، جلوگیری از هر گونه تخریب و آسیب به منابع طبیعی و محیط‌زیست و نیز جلوگیری از مهاجرت روستائیان و جهت بخشیدن به گردشگری در این مناطق و با حمایت دفتر کمک‌های کوچک سازمان تسهیلات محیط‌زیست جهانی (GEF/SGP/UNDP) و با هدف ایجاد درآمد پایدار مردم در روستای خفر و نیل

به هدف توسعه پایدار، پروژه‌ای با عنوان توانمند سازی تشکل سبز یاران دنا جهت انجام پروژه ایجاد معیشت پایدار وابسته به اکوتوریسم در روستای خفر شکل گرفت.

با توجه به دارا بودن پتانسیل‌های قوی اکوتوریستی شامل: انواع جاذبه‌ها مانند آبشارهای مرتفع و متنوع، غار یخ، یخچال‌ها و چشمه‌های دائمی، آب و هوایی مطبوع و وجود ۱۴ قله فراتر از ۴۰۰۰ متر از سطح دریا (از جمله بلندترین قله رشته کوه دنا، قاش مستان (بیژن ۳)) و با دارا بودن دو امامزاده به نام‌های سید محمد و سید احمد و تنوع گونه‌های گیاهی و جانوری کم نظیر و حضور تعداد کثیری از کوهنوردان، اکوتوریستها و سایر گردشگران در این منطقه، روستای خفر به عنوان روستای هدف گردشگری نیز از سوی سازمان میراث فرهنگی و گردشگری معرفی گردید. به منظور همسو کردن حفاظت از تنوع زیستی با گردشگری، طرح حاضر

به پنج بخش تقسیم گردید. با توجه به فعالیت‌های کانون سبز فارس از سال ۱۳۷۵ در منطقه دنا جهت شناسایی مسیرهای صعود به قله دنا تشکل محلی سبز یاران دنا با هدف معرفی استعدادها و گردشگری و ایجاد معیشت پایدار در روستای خفر تشکیل گردید. در همین راستا به منظور توانمند سازی تشکل محلی دو پروژه یکی از طرف «دانشگاه تهران» و دیگری از طرف «انجمن طرح سرزمین» تعریف شد. اولی با هدف «تدوین چارچوب توسعه روستای خفر با نگرش گردشگری روستایی پایدار» در سال ۱۳۸۵ به انجام رسید و دومی باهدف آموزش «کادر اجرایی پروژه پایش دنا با دیدگاه توانمند شدن آنها و رسیدن به راهکاری مناسب و عملی برای جذب، اسکان و هدایت گردشگران از زوایای مختلف» در زمستان ۱۳۸۵ تعریف و درحال انجام است. این گروه محلی از تمام روند پروژه



و شیوه کار و عملکرد آن آگاهی کامل پیدا می‌کند و در آینده، بعد از اتمام پروژه‌ها در محل خواهند بود و به عنوان تیم اجرایی گردشگری عمل خواهد کرد. در بخش دوم طرح، بعد از تشکیل گروه کاری محلی با همراهی کارشناسان مربوطه، اطلاعات موجود و مورد نیاز در زمینه اکوتوریسم و جاذبه‌های گردشگری همچنین صنایع دستی و مردم شناسی منطقه به صورت مشاهدات میدانی و مطالعات کتابخانه‌ای و تهیه نقشه و بروشور اطلاع رسانی جاذبه‌های گردشگری منطقه گردآوری شد. بخش سوم طرح، به نوشتن یک طرح مدیریت گردشگری برای روستای خفر اختصاص دارد که هدف از این طرح تعیین دستورالعمل‌ها و راهکارهای اجرایی، جهت مدیریت گردشگری در روستای خفر است تا گردشگری در این منطقه در راستای اصول اکوتوریسم باشد. پیش‌نویس این طرح در حال حاضر تهیه شده و در مراحل تدوین نهایی می‌باشد. در بخش چهارم این طرح نیز پس از فعالیت‌های ستادی و میدانی و بعد از مشخص شدن جاذبه‌ها و امکانات به صورت کامل و همچنین دسته‌بندی آنها و شناسایی روش مناسب برای ارائه آنها به مردم محلی، کارگاه‌های آموزشی، تدارک دیده خواهد شد. که منجر به ارائه ضوابط و آیین‌نامه‌های گردشگری منطقه نظیر دفترچه کدهای رفتاری جهت استفاده گردشگران خواهد شد. در بخش پنجم به جهت بالا بردن قابلیت‌های راهنمایان محلی در



وجود سنگ قبرهای قدیمی در گورستان روستای کوهستانی خفر می‌تواند برای گردشگران علاقه‌مند به جغرافیای قدیمی قابل توجه و جذاب باشد.

تیم کوهنوردی روستای خفر در تیرماه سال جاری موفق به صعود قله ۴۸۱۱ متری سیلان شدند، که اولین صعود این تیم به قله‌ای خارج از زاگرس محسوب می‌شود.

اجرای برنامه‌های طبیعت‌گردی دوره آموزش راهنمایان محلی طبیعت‌گردی برگزار می‌گردد و همچنین صندوق معیشت پایدار به منظور کمک به اجرای طرح‌های اکوتوریستی منطقه تشکیل خواهد شد.

کوهنوردان خفر بر بلندای قله سیلان

تیم کوهنوردی روستای خفر در تیرماه سال جاری موفق به دیدار قله ۴۸۱۱ متری سیلان شدند، که اولین صعود این تیم به قله‌ای خارج از زاگرس محسوب می‌شود، و با هدف آشنایی کوهنوردان خفری با عوارض کوهستانی و کسب تجارب بیشتر در زمینه کوهنوردی و تکنیک‌های صعود و آشنایی با اکوتوریسم و شیوه‌های درآمدزایی جامعه محلی از اکوتوریسم حاشیه سیلان انجام گرفت.

اعضای تیم کوهنوردی روستای خفر که از فعال‌ترین گروه‌های مرتبط با گردشگری در روستا به شمار می‌روند، کارنامه درخشانی از صعودهای متعدد به قله‌های مختلف زاگرس دارند که از آن جمله می‌توان به صعود سراسری به قله کرکس در زمستان ۱۳۸۴، دیدار قله قاش مستان در سال ۱۳۸۵، قله برم فیروز واقع در منطقه سپیدان فارس در بهمن ماه ۱۳۸۶، صعود به قله مورگل و صعود مجدد به بیژن ۳ (قاش مستان) در مرداد و زمستان ۱۳۸۶، صعود به قله پوتک در شهریور ۱۳۸۶ و قله حوض دال مرکزی در بهار سال جاری و دیدار قله واقع در خط الراس مرکزی دنا با میدا شهرستان دنا (سی سخت) و ادامه شناسایی از طریق یخچال زندان، تنگ فراق تا روستای خفر پادنا در بهار سال ۱۳۸۷ اشاره نمود. اعضای گروه کوهنوردی روستای خفر علاوه بر شرکت در صعودهای تمرینی، دوره‌های آموزشی متعددی را در زمینه امداد و نجات، راهنمایی و هدایت گروه‌های کوهنوردی

و... گذرانده‌اند. از آن جمله می‌توان به شرکت هشت نفر از اعضای این گروه در دوره‌های آموزشی نظری و عملی بلدهای محلی با مدیریت سازمان میراث فرهنگی و گردشگری در دانشگاه یاسوج در دی ماه ۱۳۸۳، حضور ۱۸ نفر از اعضای تیم کوهنوردی خفر به مدت سه روز در کارگاه آموزش کمک‌های اولیه، امداد و نجات کوهستان در شیراز و اخذ مدرک امداد و نجات از سازمان هلال احمر، شرکت ۲۲ نفر در کارگاه آموزشی نظری، عملی و زیست‌محیطی کوهپیمایی دو روزه با هدایت



اعضاء گروه کوهنوردی روستای خفر علاوه بر شرکت در صعودهای تمرینی، دوره‌های آموزشی متعددی را در زمینه امداد و نجات، راهنمایی و هدایت گروه‌های کوهنوردی و... گذرانده‌اند.

مربیان فدراسیون کوهنوردی در فروردین ۸۵ شرکت در صعود تمرینی به دامنه‌های یال بن شاهی با هدف مرور آموزشهای کوهنوردی و بازآموزی کارگاه‌های قبلی در اسفند ۸۵ و همچنین شرکت در صعود تمرینی دیگری با هدف آموزش گروه امداد و نجات کوهستان و کارگاه آموزشی به صورت عملی و تئوری در اردیبهشت ماه ۸۶ اشاره کرد. در تمام این آموزش‌ها حفظ محیط‌زیست و احترام به اکوسیستم و ارزشهای آن به شرکت‌کنندگان گوشزد گردید و گروه کوهنوردی روستای خفر، اکنون بیش از هر زمان دیگری آماده خدمات‌رسانی به کوهنوردانی هستند که به روستای خفر سفر می‌کنند. امکان اجرای برنامه‌های کوهنوردی روستای خفر با خرید تجهیزات کوهنوردی از قبیل کفش، کیسه خواب و کوله پشتی، آماده‌سازی وسایل لازم برای ۱۰ نفر از گروه کوهنوردان این کانون به طریق مناسب تر میسر شد. چنانچه اعضای این گروه بر طبق تقویم ورزشی سالیانه و اساسنامه فدراسیون کوهنوردی بتوانند به فعالیت‌های خود به طور منظم ادامه دهند، سایر لوازم مورد نیاز آنها نیز به مرور تهیه و تحویل داده خواهد شد.



انتخابات هیأت مدیره گروه کوهنوردی با نام کانون سبزیاران دنا - روستای خفر

جلسه انتخابات تیم کوهنوردی با شرکت ۲۹ نفر از اعضای کانون در تیرماه ۱۳۸۶ برگزار شد. در این جلسه به اهمیت ساماندهی گروه کوهنوردی، بیمه و تقویم کوهنوردی، تقسیم کار پرداخته شد. سپس با رای گیری از اعضا، ۶ نفر با اکثریت آراء به عنوان هیأت مدیره انتخاب شدند. اولین برنامه کوهنوردی بعد از انتخابات هیأت مدیره با مشارکت ۸ نفر در تاریخ ۱۳۸۶/۴/۳۱

تولید سرکه سیب و بسته‌های گیاهان دارویی در کار گروه محصولات غذایی بانوان یکی از دستاوردهای مهم پروژه ایجاد معیشت پایدار در روستا می‌باشد.

به اکوتوریسم بوده که به یاری بانوان روستا با برگزاری کارگاه نقش بانوان در معرفی جاذبه‌های خفر شکل گرفت. سه تیم کاری صنایع دستی، گیاهان دارویی و محصولات خوراکی با گرفتن عضو، رسماً کار خود را آغاز نمودند. گروه کاری بانوان در نخستین فعالیت گروهی لیست کاملی از اقلام خوراکی و غذاهای محلی روستا، گیاهان دارویی به همراه خواص آنها تهیه نمودند. تهیه بسته‌هایی جهت ارائه محصولات گیاهی دارویی و خوراکی به گردشگران همراه با بروشور اطلاعاتی نحوه استفاده و خواص گیاه یکی از کارهای در دست اقدام می‌باشد.

آماده سازی منازل برای اقامت گردشگران

از آنجا که توسعه اکوتوریسم در منطقه نیازمند مشارکت و همکاری مردم بومی است و بر حفظ محیط زیست و رفاه مردم بومی تأکید دارد با کمک جناب آقای مهندس صباغی کارشناس ارشد رشته شهرسازی که پایان نامه خود را با عنوان تدوین چارچوب توسعه روستای خفر و ارائه الگوهای طراحی با هدف توسعه گردشگری روستایی در سال ۱۳۸۵ در این روستا و با دیدگاه گردشگری روستایی پایدار به تحلیل یکی از ۲۲ روستای اول هدف گردشگری ایران یعنی روستای خفر پرداخته است، منازلی جهت اسکان گردشگران مشخص گردید که ویژگی‌هایی نظیر معماری خاص منطقه (بافت روستایی)، چشم انداز، امکانات رفاهی و... در انتخاب این منازل موثر بود. تیم اجرایی پروژه اکوتوریسم خفر نیز با برگزاری جلسات دوره‌ای با صاحبان منازل دیدگاههای آنان را جویا شدند و طبق توافقات به عمل آمده سه منزل برای سکونت گردشگران انتخاب و تجهیز می‌شود. امید که در آینده با تغییراتی بسیار اندک این منازل آماده خدمات رسانی به گردشگران و ایجاد شغل و درآمد برای اهالی روستا گردند.

نخستین بازدید طبیعت گردان از روستای خفر

بمنظور آشنایی مردم روستا با اثرات حضور طبیعت گردان در منطقه، بعد از هماهنگی‌های لازم با تیم اجرایی محلی پروژه نخستین سفر به روستای خفر با هدف بررسی گیاهان منطقه و آشنایی اکوتوریست‌ها

حضور گردشگران در محیط روستایی و تجربه بسیاری از فعالیت‌های روزمره اهالی روستا، در نهایت به معرفی ارزش‌های منحصر بفرد زندگی روستایی به سایر اعضای جامعه می‌انجامد.



صورت گرفت. در طی این برنامه افراد این گروه کوهنوردی موفق به صعود قله کل آب اسپید، کل اوارزنی و کل اسدخانی شدند. از این زمان نیز می‌توان به برنامه‌های صعود به قله‌های متعددی چون دیدار از کویر در منطقه حسن آباد در بافق واقع در استان یزد (همایش سراسری کویر نوردی با شرکت ۴۰۰ نفر)، کرس، مورگل، قله غربی دنا مانند قله کل شور، چات سبزی، کل قدویس، کل شیدا، کل بلبل و همچنین کوهپیمایی از مسیر تنگ رود قر تا قله قلات بزی در منطقه غربی رشته کوه دنا و صعود به قله سبلان در استان اردبیل توسط اعضای تیم کوهنوردی اشاره نمود.

تشکیل گروه کاری بانوان

بانوان یکی از ارکان‌های مهم صنعت گردشگری بخصوص در طبیعت‌گردی به شمار می‌آیند که می‌توانند نقش مهمی در ارائه خدمات و معرفی فرهنگ و آداب و رسوم روستا داشته باشند. تشکیل تیم کاری بانوان یکی از اهداف پروژه ایجاد معیشت پایدار وابسته

حل مشکل پسماندها، پروسه‌های بسیار طولانی را با حمایت دولتی و سایر علاقمندان به حفاظت از منابع طبیعی، طی کرده است.

شماره اول
سال اول
۱۳۸۷



از آنجا که بسیاری از عناصر فرهنگی بومی در رفتار و منش بانوان دیده می‌شوند، آنها رکن مهمی از توریسم فرهنگی به شمار می‌روند.

با فرهنگ غنی و آداب و رسوم و محصولات گیاهی روستای خفر، برگزار گردید، طبیعت‌گردان دو شب در این روستای کوهستانی اقامت داشتند. گروه بازدیدکننده از مسیر رودخانه و از میان باغ‌های سیب به سمت تنگه دناآسا در دامنه رشته کوه دنا حرکت کردند و از مناظر زیبا، گیاهان متعدد و چشمه‌های پر آب مسیر دیدن کردند بانوان مهمان‌نواز روستا نیز با پخت نان محلی و پذیرایی با جوشانده‌های محلی رنگارنگی از قبیل چای آویشن و گل بنفشه از گردشگران پذیرایی کردند. بدنبال آن خانم‌های بازدیدکننده با شور و شوق فراوان لباس‌های محلی با طرح‌های مختلف را پوشیدند و عکس‌هایی به یادماندنی از محیط یک خانه روستایی با خود به یادگار بردند. به دنبال این بازدید گردشگران دیگری نیز در قالب تورهای گردشگری در طی زمان‌های متعدد به این روستا سفر کردند و از خدمات ارائه شده توسط مردم محلی روستا مانند خانه روستایی، غذای محلی، راهنما و... استفاده نمودند. لازم به ذکر است تاکنون چهار گروه از طبیعت‌گردان با هماهنگی تیم اجرایی پروژه اکوتوریسم خفر از روستا و جاذبه‌های اطراف آن و به جهت تکمیل سفر از جاذبه‌های نظیر آبشار سمیرم، دریاچه سد خنا، روستای آب ملخ، شهرستان دنا، منطقه جنگلی و پاسگاه خاریدون و تنگ کهگل، با سرپرستی بلدهای محلی و مشارکت در تدارکات منطقه دیدن کردند.

خفر، پاک‌تر از همیشه

همزمان با روز جهانی زمین پاک، با حمایت سازمان بازیافت و تبدیل مواد زائد تهران، اداره کل محیط‌زیست اصفهان، شهرداری سمیرم، شرکت بیسکویت گرجی و به همت اهالی روستا، گروه‌های داوطلب، اعضاء پروژه اکوتوریسم خفر، کانون سبز فارس، و با حضور مرحوم جناب آقای مهندس عباس‌پور مسوول وقت اداره محیط‌زیست شهرستان دنا و آقای علی محمد امیری کارشناس ارشد اداره کل محیط‌زیست کهگیلویه و بویر احمد و دانش‌آموزان مدرسه، روستای خفر از زباله‌ها پاک‌سازی شد. در این مراسم که در روز چهارشنبه ۲۹ فروردین ۱۳۸۶ با مشارکت افراد مذکور برگزار گردید، مقادیر قابل توجهی زباله از درب منازل، کوچه‌های روستا و محل‌های عبور و مرور روستا جمع‌آوری و



صنایع دستی
نشان و نماد
فرهنگ یک
منطقه
می‌باشد.
اما متأسفانه
بدلیل
بی‌توجهی
این سرمایه
گرانقدر رو
به نابودی
می‌باشد.

با همیاری مردم روستا و با یک دستگاه خودروی نیسان جهت دفن در مکانی مناسب به خارج از روستا انتقال یافت.

آغاز به کار ماشین حمل زباله روستا

با نزدیک شدن فصل بهار و آب شدن برف‌ها در روستا متأسفانه زباله‌هایی در طول زمستان در معابر عمومی روستا انباشته شده به تدریج خودنمایی می‌کرد. مشکل دفع زباله‌ها که مدتی بود که روستای خفر و مردمان شریف آن را آزار می‌داد و این مسأله سال‌ها یکی از نگرانی‌های بزرگ مردم این روستا بوده است. پس از دو سال پیگیری‌های متعدد دفتر برنامه کمک‌های کوچک محیط‌زیست جهانی در ایران (SGP)، کانون سبز فارس و اعضاء پروژه اکوتوریسم خفر و آقای مجید موسوی دهیار روستا، وبا کمک‌های بی دریغ آقای دکتر مجید عبداللهی (مدیرکل دفتر عمران و توسعه روستایی وزارت کشور)، آقای دکتر صفا، آقای مسعود ایران‌پور (بخشدار محترم پادنا)، آقای کرامت‌اله محمدی (شهردار محترم که) مقرر شد زباله‌ها به محل دفن زباله‌های شهرداری که واقع در ۳۵ کیلومتری روستای خفر حمل و سپس دفن بهداشتی گردد. که در این راستا یک دستگاه خودروی حمل زباله که مسوولیت رانندگی آن نیز بر عهده یکی از جوانان روستا است در اختیار اهالی روستای خفر قرار گرفت. ماشین حمل زباله دو روز در هفته اقدام به جمع‌آوری زباله‌ها از درب منازل می‌نماید و زباله‌ها را جهت دفن به روستای که می‌برد. لازم به ذکر است حل اصولی مشکل پسماندها، پروه‌ای بسیار طولانی را با حمایت دستگاه‌های دولتی وسایر علاقمندان به حفاظت از منابع طبیعی، طی کرده است.



بانوان روستا در صورت داشتن توان مالی و علاقه، می توانند دار قالی را خریداری نمایند که هزینه پرداخت شده وارد صندوق معیشت پایدار روستا میگردد که این مبلغ نیز جهت ایجاد شغل و یا کلاسهای آموزشی دیگر هزینه می گردد.

آغاز به کار پاسگاه محیط بان خفر

روستای زیبای خفر که بخشی از منطقه حفاظت شده دنا محسوب می شود در مسیر کوهنوردانی قرار دارد که برای صعود به قله مرتفع دنا به این روستا قدم می گذارند. حفاظت از طبیعت و محیط زیست زیبای این روستا یکی از اهداف اساسی حفاظت از تنوع زیستی و ایجاد معیشت پایدار می باشد. بنابراین برای رسیدن به این هدف اداره کل حفاظت محیط زیست کهگیلویه و بویر احمد در این راستا با مردم روستا همگام شده و اقدام به ساخت پاسگاه محیط بان نموده است. در مورخه ۱۳۸۶/۱/۲۹ در برگزاری روز زمین پاک (پاکسازی روستای خفر از زباله) با حضور دهیار، اعضای شورا، کارشناسان تیم اجرایی پروژه اکوتوریسم خفر و مرحوم آقای مهندس عباس پور و آقای علی محمد امیری کارشناس مسوول اداره کل از تپه استراتژیک گلگون بازدید به عمل آمد. این تپه جهت احداث ساختمان محیط بان مورد تصویب قرار گرفت و از طرف

مسوولین روستا و مجموعه یاد شده، صورت جلسه و به اداره کل محیط زیست کهگیلویه و بویر احمد اهدا گردید و مقرر شد که در سال ۱۳۸۶ عملیات اجرایی جهت احداث شروع و به انجام برسد. عملیات احداث پاسگاه در تابستان ۱۳۸۷ در منطقه کبوتری به اتمام رسید. هم اکنون تعدادی از محیط بانان در این پاسگاه مستقر و مشغول انجام وظیفه می باشند. ارتفاع قابل توجه

منطقه کبوتری و چشم انداز وسیع پیش روی آن، امکان دیدنی مناسبی را برای محیط بانان فراهم می کند. از سوی دیگر اتصال این منطقه از طریق جاده خاکی به جاده آسفالتی که به روستای خفر منتهی می شود، دسترسی به این منطقه را آسان می کند. با بهره برداری از پاسگاه فوق این امید در دل ها بارور می شود که روند حفاظت از طبیعت منطقه دنا و تنوع زیستی با ارزش آن شتاب بیشتری به خود بگیرد.

ادامه شناسایی گیاهان دارویی اطراف روستا

روستای خفر محل مناسبی برای رویش گیاهان دارویی است که از تنوع بسیار بالایی برخوردار است. در طی سالیان متمادی گیاهان دارویی همواره مورد توجه گردشگران بوده اند. از این رو با مشارکت گروه کاری بانوان و با همکاری استاد گیاه شناسی جناب آقای مهندس بهرام زهرا، لیستی از گیاهان دارویی کاربردی در روستا جهت استفاده عموم تهیه شد. سعی بر این است که این محصولات با ارزش گیاهی با هدف جلوگیری از برداشت بی رویه در بسته بندی های مناسب در اختیار گردشگران قرار گیرد و به صورت یک طرح اکوتوریستی (کاشت و برداشت) در صندوق معیشت پایدار معرفی گردد.



منوعیت فروش خانه های روستای خفر

بدون هماهنگی شورای اسلامی و دهیاری

فروش خانه در روستای خفر برای جلوگیری از هر گونه سوء استفاده برخی افراد سودجو باید از این پس با هماهنگی شورای اسلامی روستا و دهیار روستا صورت بگیرد. در طی ماه گذشته و مصادف با ایام تعطیلات خرداد ماه یکی از روستائیان با فروش خانه خود به فردی غیر بومی باعث دردسرهای فراوانی در این زمینه شد. در طول ماه های آغازین تابستان، گردشگران بسیاری برای گذران تعطیلات به خفر آمده بودند و صاحب منزل فوق بدون هرگونه هماهنگی با اعضاء کارگروه گردشگری و دهیاری روستا اقدام به اسکان و پذیرایی از تعداد زیادی از آنان کرده بود. ترافیک سنگین مسیرهای روستا به واسطه عبور و مرور و توقف خودروهای گردشگران، تخریب باغات و چین محصولات نارس، حضور تعداد زیادی از گردشگران



کودکان یا حضور خود در روز زمین پاک از هم روستائیانشان خواستند که با پاکیزه نگه داشتن روستای خفر برای آنها آینده ای همراه با سلامت ایجاد نمایند.

برگزاری جشنواره تنوع‌زیستی در روستای خفر، فرصتی بود تا دست اندکاران پروژه‌های مختلف زاگرس با دستاوردها و پیامدهای اجرای این پروژه‌ها آشنا شوند.

بی‌آنکه با استخدام راهنمای محلی، خرید از مغازه‌های روستا و کارهایی از این دست، نفعی به اهالی روستا برسانند، ضمن برهم زدن آرامش اهالی، به تدریج اعتراض مردم روستا را به فرد مذکور برانگیخت.

خفر، روستایی پر از جاذبه‌های گوناگون

فاز جدید روند شناسایی جاذبه‌های گردشگری روستای خفر که از ابتدای سال ۸۷ آغاز شد، مراحل پایانی خود را طی می‌کند. در طی این مدت اطلاعات مربوط به تمام پدیده‌هایی که می‌توانند مورد توجه طبیعت‌گردان، توریست‌های ورزشی (کوهنوردان، صخره‌نوردان و...) و گردشگران علاقه‌مند به فرهنگ عامه قرار بگیرند، گردآوری شده و فهرستی از جاذبه‌های گردشگری روستای خفر در دست تهیه است. این اطلاعات، در نهایت، در تهیه نقشه جاذبه‌های گردشگری و بروشور و کتابچه معرفی روستای خفر مورد استفاده قرار می‌گیرند. تقسیم‌بندی جاذبه‌های گردشگری به سه نوع طبیعی، فرهنگی و ورزشی، امکان برنامه‌ریزی برای گردشگرانی با علایق و سلیقه‌های متفاوت را فراهم می‌آورد. در طول فصل بهار و تابستان، بیش از ۶۰ ساعت پیاده‌روی در مناطق و مسیرهای گردشگری انجام شده و اطلاعات متعددی شامل موقعیت جغرافیایی اماکن مورد بازدید، ویژگی‌های خاص هر محل و مسیرهای دسترسی آن به همراه اسناد تصویری (فیلم، نقشه و عکس) گردآمده است. اطلاعات حاصل از صعودهای متعدد گروه کوهنوردی روستای خفر نیز به‌این اطلاعات افزوده خواهد شد تا لیست کاملی از جاذبه‌های گردشگری و مسیرهای دسترسی به آنها تهیه شود.

روز تنوع‌زیستی در روستای خفر

مراسم بزرگداشت روز تنوع‌زیستی روز چهارشنبه اول خرداد، با همکاری پروژه حفاظت از تنوع‌زیستی زاگرس، انجمن طرح سرزمین، اداره کل حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان و با حمایت سازمان تسهیلات محیط‌زیست جهانی (GEF)، دفتر عمران ملل متحد (UNDP) و دفتر کمک‌های کوچک محیط‌زیست جهانی (SGP) و با کمک بی‌دریغ مردم در روستای خفر برگزارید. در این برنامه که در حسینیه بیت العباس روستای خفر برگزار شد، مسئولان سازمان‌ها و انجمن‌های دست‌اندرکار در موضوع تنوع‌زیستی به بحث و سخنرانی پرداختند.



فروش خانه
در روستای
خفر برای
جلوگیری
از هرگونه
سوء استفاده
برخی افراد
سود جو باید
از این پس
با هماهنگی
شورای
اسلامی و
دهیار روستا
صورت بگیرد.

در این مراسم آقای مجید موسوی، دهیار روستای خفر با خوشامدگویی به میهمانان و حاضرین، در سخنان خود طبیعت منطقه دنا را موهبتی الهی برای مردم خفر دانست و ضمن گلایه از فعالیت‌های اجرایی اندک سازمان‌های درگیر در پروژه حفاظت از تنوع‌زیستی زاگرس، آمادگی اهالی روستا را برای مشارکت در طرح‌های حفاظت از محیط‌زیست منطقه حفاظت شده دنا اعلام کرد. سپس آقای مهندس لاهیجان‌زاده مدیرکل محیط‌زیست استان اصفهان و دکتر محمد فرحت مدیر ملی پروژه زاگرس، درباره فعالیت‌های یک‌ساله خود توضیح دادند. دکتر سعید فردوسی، مدیر طرح‌های توسعه گروه انرژی، محیط‌زیست و مدیریت سوانح دفتر عمران ملل متحد (UNDP) در سخنان خود، اهمیت مشارکت جوامع محلی در حفاظت از تنوع‌زیستی مناطقی که در آن سکونت دارند را خاطر نشان کرد و با برشمردن مسائل و مشکلات سازمان‌های حفاظت‌کننده دولتی، به ترسیم چشم‌اندازها و بیم و امیدهای پروژه‌های حفاظت از تنوع‌زیستی پرداخت. پس از آن نماینده وزارت جهاد

۷

شماره اول
سال اول
۱۳۸۷

خانواده محترم آقای عسگر موسوی عضو گروه کوهنوردی سبز یاران دنا

مصیبت وارده را تسلیت عرض نموده و از خداوند متعال برای شما صبر و شکیبایی خواستاریم.

کارگروه گردشگری روستای خفر، کانون سبز فارس
و انجمن طرح سرزمین



پوشش‌های سنتی و بومی با هجوم تجدد فرهنگی به فراموشی سپرده شدند در حالی که می‌توانند به عنوان سمبل‌های فرهنگی شناخته و ارزش‌گذاری شوند.

بانوان محصل بالای ۱۵ سال و بانوان خانه دار روستا) در تاریخ ۸۷/۵/۳۰ شروع گردید. ابتدا اعضاء به ده گروه چهار نفری تقسیم گردیدند. سپس با تحویل دارها و وسایل و ابزار جانبی به آنها، آموزش تئوریک در روز نخست آغاز گردید. این کارگاه با آموزش چله کشی، گره‌زدن و سایر موارد بافت با استفاده از آموزش عملی، به مدت پنج روز (۴۰ ساعت) ادامه پیدا نمود. این دوره در تاریخ ۸۷/۶/۳ با انجام آزمون کتبی و عملی به پایان رسید که طی این آزمون فراگیران بعد از تحویل نمونه کار عملی، موفق به دریافت گواهینامه دوره مقدماتی بافت فرش می‌گردند. هدف از تشکیل این دوره توانمند سازی بانوان، جهت ایجاد زمینه‌های معیشت پایدار می‌باشد و مقرر شد با سازماندهی کارگروه گردشگری روستا، با نظارت مستقیم سرکار خانم فوزیه نبی فر، دهیار روستا و کارشناسان پروژه اکوتوریسم روستای خفر، شرکت کنندگان در این دوره در صورت تمایل شروع به تولید دست‌یافت به کمک دارهای قالی و ابزار و وسایل مربوطه بنمایند. لذا باتوافق و مشورت با سرکار خانم مهندس دارایی از دفتر SGP مقرر شد بانوان روستا در صورت داشتن توان مالی و علاقه، دار قالی را خریداری نمایند که هزینه پرداخت شده وارد صندوق معیشت پایدار روستا می‌گردد که این مبلغ نیز جهت ایجاد شغل و یا کلاس‌های آموزشی دیگر هزینه می‌گردد.

کشاورزی استان اصفهان و همچنین نماینده مردم سمیرم در مجلس شورای اسلامی و فرماندار سمیرم به بیان تلاش‌های خود در راستای کمک و حمایت از فعالیت‌های پروژه پرداختند. در پایان شرکت کنندگان در مراسم از نمایشگاهی که از توانایی‌ها و قابلیت‌های اهالی خفر که با مشارکت مردم روستا و راهنمایی‌های کارشناسان پروژه اکوتوریسم خفر برپا شده بود، بازدید کردند. در این نمایشگاه در کنار گروه کوهنوردی روستای خفر که تجهیزات کوهنوردی، تصاویر و مستنداتی از سوابق صعودهای خود به نمایش گذاشته بودند، غرفه‌ای به معرفی پروژه اکوتوریسم و پروژه دنا ۲۰۰۲ با حمایت دفتر SGP اختصاص یافت.

گروه بانوان روستا نیز با ارائه گیاهان دارویی منطقه دنا، از میهمانان با نوشیدنی‌ها و دم کردنی‌های محلی پذیرایی کردند و اهالی روستا خفر با به نمایش گذاشتن اشیاء و ابزارهای سنتی و پوشیدن لباس‌های محلی گوشه‌هایی از فرهنگ خود را به نمایش گذاشتند که بسیار مورد توجه بازدیدکنندگان قرار گرفت.

کارگاه قالی بافی

با تعامل ایجاد شده کارگروه گردشگری روستای خفر، معاونت فرش سازمان بازرگانی استان فارس، کارشناسان پروژه اکوتوریسم خفر و با حمایت GEF/SGP، مقدمات ایجاد کارگاه آموزش قالیبافی در اواخر مرداد ۱۳۸۷ در روستای خفر فراهم گردید. این کارگاه با مربیگری سرکار خانم شهربانو شعبانی (مربی آموزش تخصصی فرش دست‌باف) و با شرکت ۴۰ نفر (شامل

تولید گیاهان

دارویی
به صورت
یک طرح
اکوتوریستی
(کاشت و
برداشت)
در صندوق
معیشت

پایدار معرفی
می‌گردد و با
هدف جلوگیری
از برداشت
بی‌رویه در
بسته‌بندی‌های
مناسب به
گردشگران
ارائه می‌شود.